

турци изъ Севлиево. Габровци за да се навятъ отъ тѣхъ въ преминаванетоъ имъ, отворили склада, въ когото се намирало събраното отъ властѣта презъ 1876 г. тѣхно оружје, раздали го на младежитѣ, назначили стража, която да варди деня и ношя, а когато преминавали турекитѣ кервани, тѣ били посрещани и испращани извънъ града отъ стражата безъ да имъ се направи нѣкоя обида.

Единъ отрядъ турска войска подъ началството на Мехмедъ паша, бѣше заловила Шипчанския проходъ и расположена надъ Червений-брѣгъ въ мѣстността „Кавашката калдѣрма“ на разстояние около 8 кил. отъ Габрово, отъ гдѣто и шатритѣ ѝ се виждахъ.

Гурко, за да преминеше балкана презъ Габрово, щѣше да посрещне силно съпротивление и той рѣшилъ да премине презъ Хайнъ-богасъ, слѣдъ което да се отправи за Шипка; а другъ отрядъ да нападне отъ Габрово и по този начинъ турската войска или да бѣде унищожена или пропхдена, и прохода да остане свободенъ за преминаване на руската войска въ Южна-България.

На 26-й била испратена отъ Търново половинъ сетня казаци, които още въ сщия день пристигнали въ Габрово и спрѣли се край града на Пошъ Ракова ливада. Извѣстието за тѣхното пристигане като молния се прѣснало и населението отъ цѣлия градъ се натрупало около тѣхъ. Всякой искалъ по-близо да прииде, да се ржкува, да имъ се по-нарадва и да ги по-изгледа.

Слѣдъ отговорътъ на учителитѣ по зададенитѣ имъ отъ офицерина въпроси, послѣдния далъ на Р. М. Каролева (учителъ) единъ револверъ, привели му единъ казашки конь, качили се, влезли въ града, обиколили, посѣтили конака и пакъ се завърнали на дирѣ. Населението вѣрвало, че слѣдъ казацигѣ и друга войска ще пристигне, нѣ като видѣло да се качватъ на коньетѣ за да си отиджтъ, испречило се предъ тѣхъ и съ сълзи ги молило да не го оставя, защото, освѣнъ страхътъ, който му задавали проходящитѣ турци, още повече го тревожила и войската която свалила шатритѣ си по-близо къмъ града. Офицерина отговорилъ, че това не е възможно, нѣ гражданитѣ да испрататъ една депутация до ген. Гурка въ Търново и да искатъ по-голѣма сила, която ще имъ се даде.